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TESTEZ VOS CONNAISSANCES .

A Définiss_ei les mots

I

polypeptide,
phénotype,
transcription,
traduction,

Bﬂe!evez parmi ces affirmations celles qui sont correctes.
Corrigez les affirmations inexactes. [ F E,

11_—1 Chaque gameéte posséde: 4 r\—

a) un alléle de chague géne.

h) deuxalléles semblables de chaque géne.

) pour chaque géne, un alléle différent de ceux des autres gameétes.
d) une comhinaison criginale des ailéles des génes de 'espéce.

@ Soit une union entre deux individus hétérozygotes pour deux
génes situés sur deux chromosomes différents : 4

4) chacun d’eux produit des gameétes tous différents pour ces deux génes.
1) chacun d’'eux produit 4 types de gamétes en quantités égales.

c) cette union peut donner naissance a des individus homozygotes.

d) cette union peut donner naissance a des individus de méme génotype
que les parents.

La figure ci-dessous schématise une anaphase de premiere division
de meiose (on n'a considére gque 2 paires de chromosomes et localisé
2 génes). .

De I'observation de cetie figure, on peut conclure : 2 P l's .

a) gu'il y a eu un crossing-
over entre le centromére et
le gene indiqué pour une
paire de chromosomes,

b) que [l'individu ayant
cette garniture chromoso-

pour les génes envisagés,

¢) que P’individu a regu les
alléles A et b d’un de ses
parents et a et B de |'autre
parent,
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de brassage intrachromo-
somigque.

o ris.ma "y

mique produit uniquement.
deux types de gamétes

d) gu'elle illustre la notion
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0. METHOAES ET EXZLOITATIoN DE DocuMENTS

ErRERCICE A
Les expériences suivantes sont réalisées en plagant des
cellules dans un milieu contenant des acides aminés mar- _
qués par un isotope radioactif. Les protéines ayant incor- Expérienca A érythroblaste
poré ces précurseurs radioactifs sont extraites des cel-
lulzs, séparées par chromatographie, puis «repéréesy» en
faisant défiler le chromatogramme devant un détecteur de
radioactivité.
Une protéine donnée ayant toujours le méme emplace-
ment sur le chromatogramme, le pic de radioactivité,
présent ou absent & cet endroit, permet de savoir si la
cellule a synthétisé ou non cette protéine. _
Dans les expériences A, B et C, trois cellules différentes S tractions
ont été placées dans le milieu contenant des acides ami- A "
protéiques
nés marqués ;
— dans 'expérience A, des érythroblastes, ¢'est-a-dire
des cellules mares d’hématies capables de synthétiser
I'hémoglobine {alors que les hématias ne le peuvent plus);
— dans I'expérience B, des cellules ceufs d’amphibien;
— dans I'expérience C, des cellules ceufs d’amphibien
dans lesquelies on a injecté de I'ARN messagerisolé et
purifié¢ 3 partir du cytoplasme d'érythroblastes.
Les graphes A, B et C représentent l'analyse de la radio-

radicactivité
{en coups par min x 107%)

Expérience B ceuf sans ARNm 1

injecté

radioactivité
{en coups par min x 107

N 154
activité d'une partie du chromatogramme {la région explo- :
rée est \a méme dans les trois cas). 10
-}, Quelles conclusions pouvez-vous tirer de ces expé- 5 fract
riences?'4 8 : S 0 ractions
L protéiques

Expérience C! ceuf avec ARNm

. I injecté
radipactivité

{en coups par min x 107

15

10

5

o ) S : fractjpns
Des cellules ol s’effectue une synthdse protéique impor- proteiques
tante sont incubées 46 secondes dans une solution . o
contenant des acides aminés marqués par un isotope radioactivite .
radioactif. {en coups par min)
Par une technique appropriée, on fait ensuite éclater les
cellules puis, par ultracentrifugation, on sépare différentes
fractions cytoplasmiques dont on peut contrdler la 200
«pureté» au microscope élegtronique. Il est ainsi possible
de séparer les polysomes des ribosomes libres et de 100
mesurer |a radicactivité de chacune das fractions (gra- . fractions
phique ci-joint). 0 N »~ de centri-
Il est & noter qu'aucune radioactivitd mesurable n’est f 1 fugation
décelable au niveau des autres organites cellulsires
{noyau, mitochondries, appareil de Golgi...). polysomes ribosomes

Quelles conclusions pouvez-vous tirer de cette expé-
rience? 2 }:\B '

Chez les mammiferes, la post-hypophyse élabore deux
hormones de nature polypeptidique :

— l'acytacine qui favorise les contractions de |'utérus:
— la vasopressine qui provoque la constriction des artéres
et la réabsorption de I'eau par les reins.

Le document a indique la séquence de bases de la portion
d"ADN codant pour I'ocytocine. Des deux brins de cette
portion d'ADN seul le brin non codant a été représentsd.
Le document b donne le m8me type d’information dans e
cas de la vasopressine,

3" Trouvez, a partir de ces documents et en utilisant
le tableau du code génétique (page 3), la séquence
des acides aminés de chacune de ces deux hormonaes. 2. TL

t; Quelles sont les différences observées au niveau
des deux fragments d'ADN codant pour I'ocytocine ot
pour la vasopressine? Ces différences se traduisent-
elles ou non dans la structure des deux polypeptidus
élaborés? Pourqugi? 2 Ptg . ' '

TGCTACATCCAGAACTGCCCCCTGGGC
. Document a '

TGCTACTTCCAGAACTGCCCAAGAGGA
Document b
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Hosophile constitue un matériel de choix en généuque. Le caryotype des
“ophiles miles et femelles est schématisé sur la figure 4.

. crosophiles de type sauvage ont notamment :
L COIPS g11s

- i olles longues

- by yeux rouge

mmbre.

XX

(femelie) {male)

Figure 4.

I P'vemier cas : on croisc des drosophiles de lignée pure (homozygoles) aux
aplznnes longues et au corps gris, avec des drosophiles de lignée pure aux
anlennes courtes et au corps ¢béne.
Focte), toutes les drosophiles ont les antennes longues et le corps gris.
. arolzement entre femelles Fy et méles homozygotes aux antennes courtes ct
soocrps ébéne fournit ¢

1% drosophiles aux antennes longues et au corps gris ;

{4 drosophiles aux antennes longues et au corps ébeéne ;
- )15 drosophiles aux antennes courtes et au corps gris ;
- 17 drosophiles aux antennes coustes et au corps ébéne.

"~ ndiquez le génotype des parents et des individus obtenus en Fy, 1.5 s s

. Quels sont, el dans quelles proportions, les types de gametes produits par la
dresophile femelle de la génération F. 2-pla '

vi. Deuxiéme cas : on croise des drosophiles de lignée pure (homozygotes) aux
veux rouges et aux ailes entiéres, avec des drosophiles de lignée pure aux yeux
neron et aux ailes échancrées,

Lo Fy, toutes les drosophiles ont les yeux rouges et les ailes entigres.

b croisenient entre femelles F; et miles homozygotes aux yeux marron et aux
vies dchancrées fournit :

- 110 drosophiles aux yeux rouges ¢t aux ailes entiéres |

- 100 dresophiles aux yeux marron et aux ailes échancrées ;

- 11t drosophiles aux yeux rouges et aux ailes échancrées ;

-- 10 drosophiies aux yeux marron et aux ailes enticres.

i Que peut-on dire de la localisation de ces deux couples d’alltles 7 Pourquoi
chtient-on quatre groupes d’individus ? Calculez le pourcentage de chaque grou-
[ par rapport a I’ensemble. 5 ,\;B

“L. Prévedr le pourcentage des divers phénotypes issus du croiscment o*Fy x 9F).
A 1V e’y ajamais de crossing-over chez le male de drosophile. 4 P't"-

A ris.ma“sIy:
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3. Le code génétique est
le systéme de correspon-
dance-jutilisé par la cellule
pour traduire en- une sé-

7

quence d’acides aminés I’in-

formation portée par PARN
messager.
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UUA . UCA UAA UGA  codon stop
uuG } teucine UCG UAG } cotons stop UGG  tryptophane
ooy ) CCU AU L col
cucC £ee CAC w histidine C5C
CUA leucine CCA proline CAA w - CGA arginine
cUG | CCG cag J @lvtamine e .
AUU ACU AAU . AGU .
AUC | isoleucine ACC Lo AAG w asparaginé | ape M Serine
AUA | ACA | UWEOMNE ) app b s AGA b argin
AUG  méthionine | ACG AAG ysine AGG J Branine
GuUU GCU GAU. w acide GGU
GUC i GCC lani GAC aspartique GGC vei
m—._> valine mg aianine m>> W mnam mm> m<ﬂ_=m
2 GUG GCG GAG | glutamique, GGG
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